

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8376

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 22 de Febrero de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

## DON PEDRO CAÑELLAS SERRA

FABRICANTE DE LICORES

ha fallecido esta madrugada en Marratxí, después de recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hijos políticos, nietos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida les suplican asistan al rosario que se rezará en la casa mortuoria a las tres de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio y al funeral que mañana a las nueve se celebrará en la iglesia de San Marcial de la misma villa.

No se invita particularmente.

Marratxí 22 Febrero 1918.

### MUJERES DE LA REVOLUCION

## La Musa de los Girondinos

II

A los cuatro años sabía leer de corrido y escribir con relativa facilidad; y, no obstante la modestia de su condición, aquella familia echó el resto para proporcionar a la hija mimada, a la hija única la educación más completa que estuvo a su alcance. La lectura fue su pasión, su gran pasión de este período. Descollaba también la niña por una memoria fácil y tenaz: en poco tiempo aprendió, casi al pie de la letra un tratado de Heráclida que cayó en sus manos, de las cuales no soltaba tampoco los *Hombres Ilustres*, de Plutarco. Con uno de sus volúmenes, a guisa de devocionario o libro de horas, solía ir a misa, según contó después, siendo aquél, como lo fue para casi todos los actores e impulsores de la Revolución francesa, su primer texto de civismo. ¡Poco sospechaba el bueno de Amyot, cuando, en los comienzos del siglo XVI, adelantaba laboriosamente la versión del gran biógrafo antiguo, que trabajaba también poderosamente, eficazmente, en la preparación de una gran revuelta, futura y que contribuía a modelar una generación de terribles patriotas, de fanáticos restauradores de las virtudes de España, de la cual habían de guardar los hombres indeleble memoria!

Así, pues, en la pequeña Manon, la firmeza de carácter corrió parejas con la precocidad de inteligencia. Los libros y las flores constituyeron la ocupación esencial y predilecta de su vida. Sólo un ramillete, según nos dirá más tarde, conseguía distraerla de la lectura. A los castigos oponía una resistencia invencible, como solía ceder a los consejos de la razón, a las apelaciones al sentimiento. Aquellas lecturas adolecían de incoherencia, de falta de método: la ciencia del blasón y las *Vidas paralelas*, por donde empezara, no ofrecían ciertamente ningún contacto visible; y no mayor relación podría establecerse entre la *Serusalén liberada* y las *Aventuras de Telémaco* que siguieron después. Pero esto era obra del azar: se trataba de los libros que constituían la pequeña biblioteca de su padre, colección de artesano reunida su saber cómo ni dónde y que hurgando, hurgando vino a descubrir la chispa en el escondrijo donde la habían metido para que no estorbara.

«Esta criatura—y ahora es la propia señorita Philipon quien habla— esta criatura que explicaba perfectamente los círculos de la esfera celeste, que manejaba el lápiz y el punzón de grabar y que a los ocho años se hallaba ser la mejor danzarina en toda reunión de jóvenes de mucha más edad que ella, esta criatura era con frecuencia enviada a la cocina para batir unos huevos o para espumar la olla...» Se transparenta aquí el mismo desdén inconsciente por las ocupaciones domésticas que ya hace observar y asoma también en estas palabras aquella falta de ingenuidad y frescura de espíritu, aquel punto de pedantería a cuyo precio se pagan las precocidades y maravillas de los niños prodigios y de algunas mujeres «grandes hombres».

Tuvo, sí, sus momentos pasajeros de retorno a la naturaleza femenina; hasta tuvo un instante de exaltación mística, de fervor religioso, cuando entró en las Damas de la Congregación del faubourg Saint-Marcel, preparándose para recibir la Eucaristía y renovando sus triunfos de la parroquia de San Bartolomé, donde, años atrás, había acaparado todos los premios de catecismo. Pero esto duró muy poco. De vuelta a su casa, volvió también a sus lecturas, a sus imaginaciones, a sus melancolías, y la correspondencia que por espacio de ocho años sostuvo con las hermanas Enriqueta y Sofía Cannet,

oriundas de Amiens, a quienes había conocido en las Damas de la Congregación, nos ofrece una historia más viva y puntual de sus sentimientos de esa fecha que las *Memorias* escritas después con la compostura y retórico de quien se retrata para la posteridad, no de quien se entrega a la confidencia. No sería yo el primero, ni el segundo ni por ventura el décimo, en esa confesión, si dijera que la señorita Manon Philipon y la señora Roland que aparecieron después, siendo una mujer notable, no es una persona del todo simpática ni interesante por sí misma. ¿Serán que nos sobran en ella su inteligencia, su penetración, su lectura? De ningún modo. ¡Qué delicia comparable a la de departir sobre cosas de espíritu, sobre emociones de belleza y de vida, con una mujer inteligente, delicada, sensible a toda vibración como un arpa de cuerdas de oro, tensas y sutiles, a la cual basta un soplo, el vuelo de un pajarillo o el roce fugaz de una libélula para quedar resonando largamente de melodía! No. Es que en esa joven el espíritu no es siempre espiritual, no es femenino y a momentos no parece humano. Cuando nos dice, con la mayor naturalidad del mundo: «en materia de controversia yo me coloco al lado de los autores de Port-Royal porque su lógica y su austeridad convienen a mi temple»; cuando nos informa que en cuestiones morales está por los estoicos y en cuanto a metafísica por los cartesianos, así seriamente, formalmente, sin un dejo de ironía, sin un poco de astucia elegante o ligera para mitigar la masculinidad de estos enunciados, tal como podría proponerlos un *normalien* o un opositor a cátedras... yo no sé lo que pensarán mis lectores, pero yo hecho de menos el timbre de la voz femenina y me choca en esas frases un no sé qué de asexual o andrógino que podrá no disgustar en un libro, pero que desagrada en el trato y en la conversación.

He aquí, por ejemplo, cómo nos habla de su visita a Versailles. A Versailles se solía ir, cuando menos, una vez en la vida, para ver el espectáculo de la primera corte de Europa y se daban por felices las burguesas de París si contaban entre la servidumbre del castillo con alguna amistad que les facilitase la estancia. Así aconteció con Manon Philipon y su madre; madame Le Grand, camarera de la Delfina, esto es, de María Antonieta, las recibió obsequiosamente en sus propias habitaciones. Ocho días permanecieron allí alojadas y mantenidas, aunque bajo las tejas, *sous les combles*, como no se descuida de recordar Mme. Roland en las *Memorias*. Su impresión fue la siguiente:

«Los pequeños y los grandes cubiertos de toda la familia real separada o reunida, las misas, los paseos, el juego, las presentaciones, tuvieronnos por espectadores durante una semana... El rostro sin polvos ni colorete de mi respetable madre y la decencia de mi porte, delataban en nosotras a personas de la clase media; si mis ojos o mi juventud inspiraban algún piporo, ello oía casi a protección y me causaba casi tanto disgusto como los cumplidos de madame de Boismorel. Tenía yo igualmente ejercitados de filosofía, la imaginación, el cálculo y el sentimiento. No me mostraba sensible al efecto de un gran aparato; me indignaba, sí, que tuviese por objeto encumbrar algunos individuos, ya demasiado poderosos aunque nada interesantes por sí mismos; prefería mucho más ver las estatuas de los jardines que las personas del palacio, y habiéndome pedido mi madre si estaba contenta de mi viaje:—Sí, le respondí yo, con tal de que acabe pronto; unos días más y concluiría por detestar con tal violencia a las gentes a quienes veo ahora, que no sabría que hacer de mi rencor.—Pero, ¿qué daño te hacen?—Sentir la injusticia y presenciar continuamente lo absurdo».

Este viaje tuvo efecto en 1771; Mme. Roland contaba entonces poco más de diez y seis años. Y no falta quien haya visto en dicha visita y en su impresión sobre el ánimo de la joven el primer germen de apasionamiento revolucionario, una levadura de odio y de envidia, que trabajó en su conciencia,

que fué levantando la masa y que al cabo de cuatro lustros, vino a hacer explosión en la forma que se verá luego, no sin antes haber rendido tributo a las vanidades y convenciones de que tanto abomina, la autora del juicio que acabo de traducir. Porque es el caso que, dos años después de la ida a Versailles, la señorita Philipon perdía a su madre, sufrió una nueva crisis moral, retiróse algún tiempo a la Congregación, tuvo que hacer frente a no pocas dificultades de familia y se vió obligada finalmente a pedir a su padre rendición de cuentas de la herencia materna que iba dilapidando por haberse entregado al juego y a la mala vida. Entonces pensó en la solución matrimonial.

Miguel S. Oliver

(De *La Vanguardia*).

Nuestros colaboradores

## SUBSISTENCIAS

Tanto el Sr. Gobernador como el Sr. Alcalde parece se desviven para que no falte carbón para las necesidades del vecindario de Palma, cosa que ya debían haber verificado antes del desarrollo de los sucesos del lunes que todos lamentamos. Corramos un velo a lo pasado y que sirvan de lección esas imprevisiones. Nada adelantaremos en consignar los descargos que hacen nuestras autoridades porque entendemos que la culpa es de todos incluso la Junta provincial de Subsistencias.

Ya se ha acordado que la nueva tasa del carbón para el público sea de 10 ptas. los 40 kgs. Creemos que con este precio se podrá fabricar dicho combustible.

Ahora falta que nuestro celoso Alcalde haga entender a estos señores *carboneros* que castigará con todo el rigor de la Ley si pretenden engañar al público con la falta en el peso y mala calidad de la mercancía, y que la tasa de 10 ptas. los 40 kgs. se entienda de carbón de 1.ª clase. La tierra no es carbón y el mojado no puede expenderse.

Debe el Sr. Martínez Rosich dar órdenes terminantes a la Guardia municipal para que evite el que se engañe al público y dé facilidades para el reposo. Si el Sr. Alcalde no toma energéticas medidas de previsión dará motivo esta tasa, sin especificar claramente las clases de carbón, a conflictos y disturbios, que a todo trance deben evitarse.

No sabe todo el público que en las tasas cuando no se indican clases, se entiende que es el precio de la *clase primera*, omisión que no debería cometerse en los bandos.

El público es en exceso sufrido; pero tiene derecho a que no se le engañe ni en la calidad ni en el peso de lo que compra y si hasta hoy ha callado, puede en un momento que se considere defraudado, cobrarse cuentas antiguas; por esto repetimos que debe vigilarse muy de cerca a esos señores industriales de fama poca envidiosa, que hasta ahora se han aprovechado a su gusto.

Según la nota oficiosa facilitada a la prensa por la Alcaldía, se dice: «que el conflicto creado había nacido de no haber podido conocer el Ayuntamiento las cantidades de carbón existentes en la isla, que deben obrar en las estadísticas existentes en el Gobierno Civil por las declaraciones juradas que han debido venir de los pueblos rurales, a pesar de haber manifestado la Alcaldía sus deseos de conocerla».

Muy bien Sr. Alcalde y señores Concejales: ya sabemos que el conflicto fué debido a no tener el Gobierno Civil las relaciones juradas de los pueblos acerca de los artículos de primera necesidad; y preguntamos nosotros: ¿la Alcaldía de Palma ha mandado al Gobierno Civil las relaciones juradas de toda su demarcación? Y si el Ayuntamiento de Palma ha cumplido con su deber sobre las relaciones juradas de existencias, ¿por qué no las publica en detalle y con ello hará siempre un señalado bien a sus administrados y demostrará que cumple con la Ley?

Barasa.

## Una Casa del Pueblo

Nuestro colega *El Obrero Balear* en su número de hoy publica un artículo titulado «Sobre la Casa del Pueblo», del cual se desprende la certeza de que pronto tendrá la clase obrera de Palma casa propia, como la tienen las de Barcelona, Madrid, Valencia y otras importantes poblaciones.

Todo cuanto se haga en pro del obrero merece nuestro más sincero aplauso, siendo digno de que se dé la mayor publicidad a todo acto encaminado a tal fin. Así es que tenemos especial interés en reproducir el artículo del mencionado semanario, del cual se deduce que es un hecho la realización del proyecto de Casa del Pueblo. Dice:

«Entre la clase obrera organizada en esta capital reina un júbilo inmenso con motivo de la próxima construcción de la Casa del Pueblo. Todas las noches en el Centro de Sociedades Obreras se habla del nuevo edificio social, entablándose animadas discusiones sobre la capacidad y condiciones que ha de reunir, sitio donde ha de instalarse, fecha en que se inaugurará, etc., no faltando aquellos diez o doce planos que corren de mesa en mesa y de mano en mano entre los socios de las Sociedades, planos que se han imaginado los mismos socios, y que, por cierto, los hay bastante bien trazados y que dan una idea de lo que más o menos podrá ser la futura Casa del Pueblo.

Uno de estos planos ha sido presentado por la Comisión al Sr. March y a su arquitecto Sr. Reinés, para que se formaran idea de las necesidades y aspiraciones de las organizaciones obreras. El Sr. March dijo a la Comisión que se entendería con el Sr. Reinés para que cuanto antes se pueda empezar la obra, y este señor, por su parte, ha tomado el asunto con tanto interés que ya ha empezado los trabajos preliminares.

También el arquitecto municipal señor Bannasar se ha ofrecido a la clase obrera para cuanto lo necesitara, ofrecimiento que ha sido aceptado con gusto por la comisión encargada de este asunto y a tal efecto tuvo una entrevista con dicho señor, pidiéndole unos croquis de dos solares enclavados en lugar céntrico de la Nueva Ciudad, croquis que ya están en poder del Sr. Reinés.

Los solares de referencia tiran 2,800 y 2,057 metros cuadrados respectivamente, siendo probable que se escoja el último por estar mejor situado, siempre que el Ayuntamiento no tenga inconveniente en cederlo a las 26 Sociedades Obreras que lo solicitarán a la Corporación Municipal, pues tanto el Sr. March como las Sociedades han partido siempre de la base de que el Ayuntamiento debe ceder el solar para la Casa del Pueblo.»

## Cambio postal entre España y Venezuela

Las administraciones de Correos de España y Venezuela se han puesto de acuerdo para efectuar un cambio regular y directo de paquetes postales entre España, incluso las islas Baleares y Canarias y posesiones españolas del Norte de África, y la ciudad republicana americana.

El porte aplicable a estos objetos será: Para el servicio terrestre.—En España, 0'75. En Venezuela, 1'75.

Para el servicio marítimo.—España-Península, Venezuela, 1 peseta.—Península-Canarias, 0'50.—Canarias-Venezuela, 1 peseta.—Península-Baleares, 0'25.—Península-Africa (oficinas españolas), 0'25.

Su peso no excederá de cinco kilogramos, y sus dimensiones de 60 centímetros de largo y 54 decímetros cúbicos de volumen.

Las oficinas para este servicio serán en España las que designe la administración española. Canarias: Palma de Mallorca. Venezuela: La Guaira, Maracaibo, Puerto Cabello, Ciudad de Bolívar y Carúpano.

## Conferencia del señor Furió

En el Museo Diocesano dió anoche (su anunciada conferencia D. Vicente Furió, desarrollando el tema: «Monumentos de Santa Eugenia».

El local estaba ocupado por distinguida y numerosa concurrencia, entre la que abundaban las señoritas alumnas de la Escuela Normal, juntamente con el claustro de profesores.

El conferenciante habló de Santa Eugenia, haciendo una detallada descripción del pueblo y de los monumentos históricos que allí se conservan y de los estudios realizados por él en los mismos.

Describió *el Talayot de Rafal, Se Mole de Son Vidal, S'era esfondrada y el Talayot de es Veld*, examinando los objetos de cerámica encontrados en las escavaciones realizadas.

Igualmente relató la leyenda de *S'era esfondrada*.

Terminó su interesante conferencia abogando por la conservación de estas riquezas antiguas, dirigiendo el ruego no a las autoridades ni a las comisiones de monumentos, sino a la juventud, especialmente a los estudiantes del Magisterio para que estos a la vez enseñen a conservarlos en beneficio del arte y la historia.

La conferencia fué ilustrada con multitud de proyecciones cinematográficas, lo que demuestra el detenido y curioso estudio que

el señor Furió lleva realizado en los citados monumentos históricos. El conferenciante fué muy aplaudido.

## La pérdida del «Miramar»

Anoche en el «Círculo de Obreros Católicos» de esta ciudad tuvo lugar la anunciada velada teatral a beneficio de los naufragos del vapor «Miramar».

El local había sido adornado con exquisito gusto con plantas, macetas y colgaduras todo en artístico consorcio de luz y de colores.

En el palco escénico fueron colocadas grandes banderas de España, de Mallorca y de «La Isla».

Por las paredes aparecían distribuidos distintos trofeos de la marina mercante en hermosa combinación.

El local ofrecía hermosísimo golpe de vista y más aún dada la numerosa y distinguida concurrencia que a la velada asistió.

Igualmente en el primer término del escenario se simuló el mar con el «Miramar» pintado de negro tumbado sobre las olas.

Al acto asistió al Alcalde de Palma señor Martínez Rosich.

El programa se desarrolló conforme anunciamos, recibiendo aplausos los jóvenes aficionados que sacaron el mayor partido de sus respectivos papeles.

Durante uno de los entreactos se hizo una cuestación recaudándose cien pesetas.

En *La Almudaina* leemos:

Suscripción pro-víctimas del naufragio del *Miramar* abierta por la *Isla*.

Suma anterior, 9,820'50 ptas.

D. Gabriel Quejgas 25 ptas., R. R. Religiosas Dominicas de la Presentación de Ntra. Sra. del Colegio de Sta. Teresa 50, don Juan Cerdo 15, Sres. Obrador y Casanovas 25, D. Enrique Sureda y Morera 25, D. Bartolomé Calafell 25, D. Raimundo Pou 6, don Guillermo Pujol Flexas 50, D. Antonio Marcel 25, D. Felipe Villalonga Dezaillar 50, don Pedro Qual de Torrella 25, Sres. Vadell y Ripoll 25; Sr. Cónsul de Italia 50, D. Sebastián Llompart 50, D. Miguel Tous 10, D. Pedro Alomar Femenías 25, La Fertilizadora, S. A. 50, D. Juan Amengual Meridiano 50, D. Pedro Oliver 25, D. Eugenio Losada 10, D. Juan Estradas 5, D. Francisco Belves 1, D. Pedro García 1, D. Miguel Moll 1, D. Jorge Ferrer 1, D. Pedro Juan Pujol 1, D. Jaime Calafell 1, D. Matías Alemany 1, D. Tomás Balaguer 1, D. Rafael Medina 1, D. Tomás Font 1, D. Bartolomé Merino 1, D. Gaspar Massot 1, D. Jaime Serra Calafat 50, D. Sebastián Ripoll 25, D. Francisco Pujol 2, don Juan Massot 2, D. Antonio Barceló 2, D. Ricardo Giménez 2, D. Vicente Moncada 2, D. Baltasar Alemany 2, D. Rafael Pericás 2, D. Pedro García 2, D. Sebastián Quejgas 2, D. Vicente Cobo 2, D. Jaime Lilló 2, D. Mateo Salvá 2.

Don Andrés Servera 2 pesetas, don Antonio Esteve 2, don Ignacio Sánchez 2, don Guillermo Calafell 2, don Bartolomé Planas 2, don Bartolomé Bosch Bosch 2, don José Fornés 2, don José Mir 2, don Francisco Molinas 2, don Bartolomé Morey 2, don Antonio Barceló 2, don José Torres 2, don Juan Galabert 2, doña Francisca Abraham 2, doña Coloma Far 2, don Antonio Pujol 5, don Antonio Estarellas 2, don Jaime Bibiloni 1, don Bartolomé Oliver 1, don Juan Engroñat 1, don Luis Orell 50, don Antonio Palmer 25, don Francisco Berga 10, don Rafael Matas 5, don Jaime Juan Balaguer 5, don Miguel García 2, don Andrés Palmer 2, don Juan Perelló 1, don Bartolomé Barceló 1, don Bartolomé Vicens 1, don Guillermo Perpiñá 1, don Juan Pujol 1, don Bartolomé Darder 1, don Francisco Gamundí 1, don Antonio Covas 1, don Sebastián Bardisa 1, don Antonio Bosch 1, don Mateo Quejgas 50, don José Coll 25, don Martín Cañellas 10, don Miguel Llauger 2, don Pedro Antonio Frau 1, don Bartolomé Graut 1, don Antonio Cartillo 1, don Francisco Romer 1, don Ramón Herrero 1, don Bartolomé Cañellas 1, don Francisco Tomás 1, don Rafael Roca 1, don Andrés Vicens 1, don Felipe Alemany 1.

Don Lorenzo Coll 1, don Jaime Pujol 1, don Jaime Abraham 1, don Onofre Pericás 1, don Jaime Roselló 1, don Juan Perelló 1, don Bartolomé Gomila 1, don Miguel Amer 2, don Rafael Bannasar 1, don Juan Roselló 5, don Luis Morey 3, don Juan Martí 2, don Lorenzo Fullana 1, don Juan Picó 1, don Alfonso Pons 1, don Juan Marcé 1, don Juan Ferrer 1, don Antonio Sastre 1, don Bernardo Veñys 1, don Francisco Carbonell 1, don Juan Ramis 1, don José Bordoy 1, don Francisco March 1, doña Isabel Prats 1, doña Isabel Xamena 1.

Total, 10,831'50 pesetas.

## La Electro Mecánica Industrial

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo que disponen los artículos 11, 15 y 23 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad (plaza de Eusebio Estada) el día 28 del corriente a las diez de la mañana.

Lo que se publica para conocimiento de los señores accionistas a efectos de las prescripciones contenidas en el artículo 16 de los referidos Estatutos.

Palma 21 de Febrero de 1918.—El Presidente, R. Fresney.—P. A. del C. de A.—El Secretario, R. Alorda.

# Don Arnaldo Garau y Cañellas

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los últimos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermanos, hermanas, hermanos y hermanas potenciales, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que tendrá lugar mañana sábado en la iglesia de San Francisco, a las 10 y media y 11 respectivamente y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Peletería 19

No se invita particularmente.

## INFORMACIÓN

### De los sucesos del lunes. — Versión oficial

Copiamos de un periódico de Madrid: En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche el siguiente telegrama oficial del gobernador de Baleares:

«Palma de Mallorca.—En la mañana de hoy, y con pretexto de la carencia de carbón vegetal, se ha formado una manifestación de 500 personas, incluso mujeres y chicos, que estuvieron en este Gobierno y a las que he hecho ver la imposibilidad por el momento de resolver la cuestión; pero que el carbón que viniese de los pueblos sería expendido en el acto.

Después de retirarse de este Gobierno civil asaltaron los carros en que venía el carbón, repartiéndoselo entre los manifestantes.

Sobre las once de la mañana se unieron a las mujeres y a los chicos grupos de albañiles declarados en huelga, dirigiéndose al puerto, donde han saqueado el carbón vegetal que, procedente de Ibiza, había llegado hoy, y sacos de harina y patatas.

En vista del carácter revolucionario que tomaba la manifestación, ordené la salida de fuerzas de la Guardia civil de Caballería e Infantería, que fueron recibidas con gritos y los grupos, empujándolos hacia la población. Al llegar al puerto, disolvieron a la entrada de la misma aumentaron los gritos y los denuedos, siendo agredidas a Pedradas, sonando algún disparo. Viéndose herido el sargento que mandaba las fuerzas y que, dados los toques de atención continuaba la pedrea, la fuerza se vió obligada a repeler la agresión, resultando de los manifestantes un muerto y un herido.

Reclamé auxilio de la Capitanía general de fuerza del Ejército, que me fué facilitada en el acto.

A la hora presente reina calma. He suspendido la sesión del Ayuntamiento de esta noche para evitar diese motivo a nuevas manifestaciones.

Eso ya no es imprevisión, sino fantasía. Los comentarios al telegrama oficial los dejamos a cargo del lector. Nosotros por nuestra parte, sólo debemos decir que ni vimos tal revuelta revolucionaria, ni oímos más tiros que los de la guardia civil, ni nos dimos cuenta de esa batalla campal a que alude nuestra primera autoridad civil.

Es realmente lamentable que se haya elegido tal ocasión para dejar paso libre a la fantasía. Efectivamente, hubiera sido más práctico evitar lo sucedido, si bien es verdad que de haber obrado así luego no hubiera habido ocasión para sofocar el movimiento revolucionario.

### Del Gobierno civil

Esta mañana nos ha manifestado el señor Gobernador que la tranquilidad en Palma era completa y que iba mejorando por momentos el problema de las subsistencias, gracias a las disposiciones energicas que con respecto a los acaparadores iban adoptándose.

Siente el señor Estruch que no haya podido tener la solución que deseaba la huelga de albañiles, como siente también el planteamiento de la de metalúrgicos que se anuncia.

Ha dicho que pondrá todo lo necesario de su parte para que todo pueda tener una solución satisfactoria y quede muy en breve en completa tranquilidad Mallorca.

En los bajos del Gobierno civil continuaban hoy fuertes retenes de la guardia civil. El puerto ha sido vigilado también por individuos de la citada institución.

### La huelga de albañiles

En la Unión Industrial se reunió anoche la Sección de Constructores de edificios, enterándose de la reunión tenida en la Diputación por el Presidente de esta corporación, el Alcalde y el Presidente de las sociedades patronal y obreras de albañiles, fentablándose amplia deliberación sobre el acta que aquellos hablan redactado, fijando el precio de los jornales, con el aumento fijado, como medio para solucionar la huelga, que ya conocen nuestros lectores.

En vista de que dicha fórmula de arreglo podía perjudicarles, se acordó la disolución de la sociedad, lo cual anoche mismo lo comunicaron al señor Gobernador,

La Sociedad «Centro de Albañiles», nos suplica la inserción de la siguiente nota:

«Hemos recibido un comunicado de varios maestros albañiles diciéndonos que están conformes con el aumento de jornal que ha acordado la Junta de arbitraje, cuyos nombres obran en poder de la secretaría de esta Sociedad.—El secretario, Jorge Aloy.»

Se nos ha dicho esta mañana que en virtud de la disconformidad de algunos

maestros, conforme damos a conocer más arriba, es muy posible que se acuerde por parte de los oficiales albañiles, reanudar los trabajos con aquellos que han ofrecido su equiescencia a las bases que acordó la Junta de arbitraje.

A pesar de lo dicho, esta mañana no se conocía en los centros oficiales, nada definitivo con referencia al particular.

### El general Marina en Palma

A las once de esta mañana ha llegado el vapor Mallorca, correo de Valencia e Ibiza.

A su bordo ha venido el ilustre general D. José Marina, que viene a Palma, para permanecer algunos días al lado de su hijo, nuestro distinguido amigo D. Francisco, capitán del vapor Salvador de la Arrendataría de Tabacos.

El Sr. Marina se ha mostrado encantado del panorama que ofrecen días espléndidos como el de hoy, nuestra costa de poniente.

Al muelle han pasado a recibirle el Capitán General Sr. García Menacho, el General Gobernador D. Enrique Barreiro, el Jefe de Estado Mayor Sr. marqués de Zayas y representaciones de Jefes de las distintas armas que constituyen la guarnición de estas islas.

El Sr. Marina en el coche del Sr. Capitán General, ha marchado después de desembarcar al Palacio de la Almuñaina y luego al domicilio que su hijo posee en el Ensanche.

Ha llamado la curiosidad del paraje, momentos antes de desembarcar el ilustre general, el hecho de que encontrara a su paso y a bordo el soldado de Cazadores José Bonin, natural de La Puebla, que venía de Marruecos, con licencia con una herida en una mano.

Después de saludarle con exquisita cortesía e informarse de la importancia relativa a la dolencia que padecía en su mano, le ha recomendado perfecto cuidado, encaminado a su curación y prodigándole cariñosas frases.

El público ha comentado el hecho, con frases de extrema simpatía hacia nuestro ilustre huésped.

Deseamos le sea al general Marina grata su estancia en Mallorca, ofreciéndole a la par nuestra cordial bienvenida.

### La Arrendataría de Tabacos

Desde hace ya unos meses, se observa la falta de diferentes clases de tabaco, y efectos timbrados en las expendedorías no sólo de esta sino de toda la isla.

En la industrial ciudad de Inca, véanse muchos talleres y fábricas imposibilitados de remesar sus continuos paquetes postales por la falta de sellos de a peseta, irrogándoles notables perjuicios.

Es de necesidad tome buena nota de ello la autoridad competente a fin de que se normalice tan importante servicio.

### De la Audiencia

Causa por hurto

Esta mañana se ha celebrado la vista de la causa instruida por el juzgado de la Catedral contra José Buades Crespi acusado por el delito de hurto.

El Ministerio Público estuvo representado por el teniente Fiscal don Manuel González encargándose de la defensa del procesado el letrado don Francisco Barceló Caimari.

Ha prestado declaración el testigo del Fiscal Julián Amorós.

Después de los informes respectivos ha terminado la vista quedando el juicio concluso para sentencia.

### Donativo

Ayer fué entregada a la esposa del mayor-domo del vapor Miramar Antonio Company que pereció en la catástrofe ocurrida en Aguilones, por el Tesorero de la «Sociedad de Cocineros» la cantidad de 200 pesetas, conforme indica el reglamento de la misma, por ser el desgraciado Company socio de la citada sociedad.

El Alcalde de esta ciudad señor Martínez y Rosich ha recibido el siguiente telegrama de su colega de Mahón don Pedro Pons y Sitges:

«Reciba en mi nombre y en el del Ayuntamiento y de la ciudad la más sentida expresión de dolor por el naufragio del vapor Miramar y sus tristes consecuencias.»

### Notas del puerto

De Ibiza y Valencia ha venido esta mañana, el vapor Mallorca.

—Para Barcelona debe salir esta tarde el citado buque.

—Para Cabrera ha salido esta mañana a las siete, el vapor Ciudad de Palma.

Debe hallarse de regreso esta tarde a las cinco y media.

—Con el terral de esta mañana se ha hecho a la mar, con destino a Gandía el pailebot San Rafael con un cargamento de madera para la construcción de buques.

—Salíó anoche a las ocho y media el vapor Monte Toro con destino a Mahón.

—Está tomando un cargamento de carbón lignito con destino a una de las fábricas de gas de Alicante el pailebot José María.

Este buque es propiedad de la fábrica de referencia, la cual tiene una serie de esta clase de buques destinados a su aprovisionamiento de carbón.

Embarca un centenar de toneladas.

—Ha salido de Barcelona y es esperado en breve en este puerto, el bergantín goleta que fué de esta matrícula Urbana.

—Trae carga general y luego ha de tomar un cargamento de carbón, destinado a una de aquellas fábricas de gas.

Desplaza el citado buque unas 240 toneladas.

—Bien de mañana han llegado al puerto, los correos del buque conduciendo importantes partidas de pescado.

—Ha llegado esta mañana sin novedad al puerto de Alicante el vapor Rey Jaime II, salido ayer tarde de Palma.

—Ha llegado a Barcelona, procedente de Alicante el faucho de esta matrícula San Juan.

—A las dos y media de esta tarde venía en demanda del puerto, por la parte de poniente un bergantín goleta que se supone es el Urbana, del que hacemos mención más arriba.

—Continúan afluyendo al puerto desde estas regiones mineras largos trenes de carbón que van acumulándose, llenándolo por completo, efecto de la escasez de buques que se nota para trasportarlo.

—Ayer fué inaugurada en el faro de Porto-Pi, la nueva lámpara eléctrica que ha de sustituir a la de petróleo que hasta ahora existía.

El foco actual resulta de mayor potencia.

—Esta mañana en el puerto, solo había un vapor mercante que era el «Mallorca» llegado de Valencia.

Las barcas de vela que había eran también escasísimas.

Es escusado decir que con este motivo las operaciones en el puerto eran reducidísimas, habiendo mucha gente que forzosamente holgaba.

### Las subsistencias

El vapor Mallorca correo de Ibiza y Valencia ha traído hoy las siguientes partidas de efectos comestibles.

Arroz: mil doscientos treinta y siete sacos, con 98,960 Kgs.

Patatas: cuatrocientos treinta y siete sacos con kilos 44,380.

Harina: doscientos cuarenta y cinco sacos con kgs. 24,500.

Han venido también algunas partidas de salazones, embudido fino y coloniales.

El vapor Mallorca que debe salir esta noche para Barcelona, tenía preparadas esta mañana para su embarque, algunas partidas de pulpas y almendros, quesos y espárragos.

Se ha dicho que esta noche será embarcada una partida de volatería y conejos.

Desde Valencia ha sido remitida a Palma en el vapor Mallorca, una importante partida de cestos de naranjas mandarinas, con lo cual se conseguirá abaratar el producto en este mercado.

Ayer se recibió por la tarde este telegrama de Alcadia: «Hoy (ayer 21) llegarán cuatro carretadas último tren mañana vendrán (hoy 22) ocho. Puedo ajustar unas veinte toneladas de varios puntos ribera costa Sur a nueve pesetas puestas Alcadia que conviniendo remitiría después de mis quince toneladas telegrafía, Oliver. De acuerdo, el señor Barceló, concejal encargado de este Negociado, llamémosle así, del carbón, con el Alcalde, se acordó telegrafiar así: «Tasa vigente impide aceptar su oferta carbón reduzca precios veremos si conviene. Alcadia.»

En vista de las continuadas quejas que produce la prensa relativas a los elevados precios que los revendedores de pescado exigen por su mercancía en el arrabal de Santa Catalina, nos ha manifestado esta mañana uno de los encargados de las operaciones de venta al por mayor en la pesquería del muelle, que allí se cederá al precio de tasa todo el pescado que al detall quieran los consumidores adquirir.

### Cuestiones obreras

De «La Metalúrgica» sociedad de obreros en hierro de Palma, hemos recibido copia de la siguiente comunicación remitida a la sección de patronos metalúrgicos: Señor Presidente de la Sección de Patronos Metalúrgicos.

Habiendo recibido su comunicación fecha 15 del corriente, celebré esta Sociedad una reunión extraordinaria para tratar la nombrada extracción, acordando unánimemente los reunidos el paro general del oficio para el día 25 caso de no contestar aceptando la petición presentada por esta Sociedad.

Caso de no contestar el día 23 por la noche, se entenderá como contestación negativa.

Lo que comunicamos a V. para los efectos consiguientes.

Dios guarde a V. muchos años, Palma 21 de febrero, 1918. — El Secretario, Antonio Fullana.

Se nos dice que esta tarde a las siete se proponen celebrar una conferencia con el señor Gobernador los obreros metalúrgicos, a fin de que la citada autoridad vea de zanjar las diferencias que existen entre éstos y sus patronos.

### Real Club de Regatas

DE PALMA

Debiendo proveerse la plaza de cocinero y repostero de esta Sociedad, se anuncia para conocimiento de los que deseen ocuparla, a cuyo efecto las condiciones que han de reunir, están de manifiesto en el local social en donde podrán enterarse los interesados. Se admitirán proposiciones hasta el 28 del actual. Palma 15 de Febrero de 1918

### Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Colmados.

### Notas del Carnel

NECROLÓGICA

En Marratxi ha fallecido el conocido fabricante de licores de aquella villa D. Pedro Cañellas Serra.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle, pues su carácter afable y bondadoso hizo que se granjeara el afecto y simpatía de todos.

Reciba su desconsolada familia la expresión más sentida de nuestro pésame.

En esta ciudad ha fallecido el conocido fabricante de calzado don Arnaldo Garau y Cañellas.

El finado contaba en esta ciudad con estrechas relaciones, pues su carácter afable y bondadoso hizo que se granjeara las simpatías y afectos de cuantos le trataron.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame especialmente sus hermanos el ingeniero de la Junta de Obras del Puerto de Palma don Pedro y el exdiputado a Cortes don Mateo.

DE VIAJE

De Valencia han venido hoy en el vapor Mallorca los Sres. D. José Cardona, D. Vicente Danazort, D. Gabriel Ferrer, D. Agustín Estarellas, D. Pedro Galmés, D. Luis Laguna, D. José Oromí, D. Enrique Durán y don José María Fort.

Después de haber renunciado a tomar parte en la lucha electoral del domingo próximo, ha embarcado en Ibiza para Valencia el candidato de la Liga Regionalista don Manuel M. Moragas Manzanares.

Ha salido de Ibiza para Valencia el vice cónsul de Inglaterra en aquella ciudad don Sixto López Cabanillas.

Ha llegado a Ibiza procedente de Albacete el jefe de la guardia civil de aquella isla don Miguel Rotger Seguí.

### RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Marta.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime en honor de San Matías. Exposición a las seis; a las nueve y media Horas, Misa Mayor y Vísperas; por la tarde a las cinco, los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Obras Funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 23 al 24, Adoración Nocturna por el turno de S. Sebastián.

### De Teatros

LIRICO

Anoche se puso en escena la obra de gran espectáculo La Heredera, que gustó mucho al público por su argumento en extremo interesante.

Esta tarde a las seis se pondrá en escena la obra estrenada anoche con gran éxito La Heredera y por la noche la emocionante obra El corredor de la muerte.

Mañana a las seis de la tarde El corredor de la muerte. Por la noche a las nueve tendrá lugar el estreno de la obra Franz-Hallers que viene precedida de gran fama.

### El servicio telegráfico

Las Juntas de Defensa en acción.

Nuestros lectores habrán observado que desde hace dos días venimos publicando con retraso las noticias telegráficas. Sin ir más lejos, ayer publicamos las conferencias depositadas en Madrid el miércoles a las 11 mañana y 2 tarde, que llegaron a nuestro poder ayer jueves a las dos y a las cuatro tarde respectivamente.

Como toda explicación a esta anomalía en la pizarra de Telégrafos ha aparecido escrita la siguiente nota:

«Servicio con el Continente cúrsase con más de 20 horas de retraso a causa de la aglomeración de servicio. Líneas francas.»

A nosotros nos pareció insuficiente tal explicación, pues el servicio que se cursa ahora es el mismo que hace ocho días y entonces no había este exagerado retraso.

Hicimos información y como consecuencia de ella podemos asegurar que esta aglomeración se registra en todas las sucursales de Telégrafos de España, y en todas ellas hay la pizarra anunciando más de 20 horas de retraso en el servicio.

¿A qué obedece esta medida general que tiene todos los visos de un acuerdo de la Junta de Defensa del Cuerpo?

Vamos a hacer un poco de historia. Años anteriores sólo había en Telégrafos dos clases de telegramas, urgentes y ordinarios, pero transcurrido el tiempo, los Directores generales deseando dar toda clase de facilidades al público, establecieron los telegramas de madrugada, los comerciales, los diferidos y las conferencias telegráficas. Esto, naturalmente, quintuplicó el trabajo de los oficiales de Telégrafos y no se tuvo en cuenta que al aumentar de tal manera el servicio era lógico y natural que se aumentara el personal, cosa que no se hizo.

Los oficiales todos trabajaron con ahínco y con su interés supieron la falta de personal, en espera de que la superioridad se hiciera cargo de su situación.

Pero en vista de que pasaba el tiempo en balde y de que cada día aumentaba el servicio, que ya difícilmente podía ser atendido, hace meses que la Junta de Defensa del Cuerpo de Telégrafos se dirigió al Director General señor Duque de Bivona, pidiéndole aumento en el personal y en el número de líneas telegráficas, para lo cual se interesaba la concesión de un crédito de Gobernación.

Parece que el actual Director General contestó que creía de justicia la petición, añadiendo que antes de quince días habría formulado la petición de crédito.

Transcurrieron quince días y después de éstos varios meses y no se ha cumplido lo prometido

Y coincidiendo con esta dilación del Director General ha venido esa aglomeración de servicio en Telégrafos.

¿Que es lo que motiva la aglomeración? Oficialmente la causa es que el servicio es muy crecido para un solo cable.

Particularmente podemos dar otro motivo. Actualmente en Telégrafos, en todas las estaciones de España, se cumple escrupulosamente el reglamento, el servicio se transmite textualmente sin una abreviatura, sin suprimir una sola letra, especialmente en las conferencias de prensa. Esto es reglamentario, pero como es natural; da lugar a un retraso de más de 24 horas, pues en tiempos normales los oficiales con su pericia adelantaban mucho tiempo y conseguían el servicio corriente a pesar de la aglomeración.

Naturalmente que esto perjudica grandemente al público, pues continuamente se ve en Telégrafos un montón de telegramas que con seguridad llegarán a su destino a las 48 horas de depositados, y muchos de estos telegramas tal vez se vayan por correo por ser ésta actualmente vía más rápida.

No sería de extrañar que hoy en el vapor Mallorca salieran para Barcelona varios centenares de telegramas y que mañana llegaran también otros tantos de Barcelona en el Rey Jaime I. Así llegan antes que si esperan turno en Telégrafos.

Efectos de estas medidas parece que ya se han sentido, pues las justas quejas del público han llegado a Madrid.

Otra coincidencia es también digna de citarse a las 24 horas de ocurrir esta aglomeración de servicio, el Director General de Comunicaciones ha solicitado del ministro un crédito de 3,070,000 pesetas para personal de telégrafos y material.

Nosotros creemos, no obstante, que no cesará esta anomalía hasta que aprobados los créditos sean llamados a prestar servicio los 600 y pico de oficiales nuevos, que pueden ser de los aprobados sin plaza.

Nosotros no hacemos más que informar al público de lo que creemos saber; ahora sí lo que debemos hacer es pedir a la Dirección General que cuanto antes solución como crea conveniente este asunto, pues no hay derecho a que de tal manera se perjudique al público.

### SUSCRIPCIÓN

Para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio del vapor MIRAMAR

Suma anterior.	9.343'05
D. Pablo Cavalier.	25'
Sociedad La Veda.	75'
D. Nicolás Siquier Verd.	5'
D. José García Faria.	5'
Doña Francisca Pujol.	2'
Sr. X.	50'
Veloz Sport Balear.	25'
Casino Las Minas.	5'
D. Antonio Mayol Vidal.	25'
D. Pablo Cavalier.	100'
Caja de Aherros y Monte Pio de Manacor.	50'
D. Bartolomé Borrás.	25'
M. I. Sr. Provisor del Obispado.	5'
D. Francisco Esteve, Pbro. Fiscal Eclesiástico.	100'
Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de Lérida.	5'
D. Honorato Ferrer.	10'
D. Rafael Ignacio Cortés.	5'
D. Rafael Lladó S. en C.	40'
Diferencia en el donativo de D. Miguel Palou Barbarin.	0'50
Id. id. de D. Felipe Guasp y Pou.	
Total.	9.925'55

En la lista de suscripción publicada ayer consignamos por error que D. Miguel Palou Barbarin había hecho un donativo de diez pesetas siendo éste de cincuenta.

Igualmente hemos de rectificar el donativo de D. Felipe Guasp Pou publicado en el número del martes, el cual fué de 2'50 en vez de 2 que se consignaba. Dichas diferencias van continuadas en la lista de hoy.

### Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

No habiéndose reunido el número de acciones que previene el artículo 25 de los Estatutos para la Junta General que debía tener lugar el día 19 del corriente mes, se convoca nuevamente a los Señores Accionistas para la que se celebrará el día 28 del actual a las diez y ocho, en las Oficinas de esta Compañía (estación de Palma), advirtiéndose que tendrá efecto la Junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuere el número de Accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto por el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán facilitándose por la Secretaría todos los días no festivos, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la Junta durante cuyo periodo deberán los Señores Accionistas que representen a otros entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos a los señores Accionistas que han depositado acciones para la sesión convocada para el día 19 del actual, servirán de papeleta de asistencia para la que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas si no se retiran por los interesados.

Palma 17 de Febrero de 1918.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A. Rafael Blanes, Vocal-Secretario.

### SUBASTA

Tendrá lugar el día 25 del que rige a la hora once, en el despacho del Notario don Rafael Togores y Palou, residente en esta ciudad, Apuntadores, 35—de catorce censos procedentes de la mandapía de D. Mariano Gacías y Garau, bajo las condiciones que pueden verse en el despacho de dicho Notario. Palma 15 de Febrero de 1918.—Los Administradores.

### Compro madera

De álamo, chopo y pino, en grandes cantidades. Ofertas a Empresa Soler, Costrucción 45, Palma.